西沙海滩种菜成功的背后

晋中有位"菜把式"

本报讯 (记者 张凯鹏) "神奇!又咸又松的海滩上以前种什么都活不了,如今却长出了绿油油的蔬菜……"2020年,一篇《"点沙成土":西沙海滩种植蔬菜首获成功》的新闻,报道了西沙海滩种植蔬菜首获成功、结束了海岛沙滩种菜不长秧的历史。在西沙海滩种植蔬菜首获成功的背后,离不开我们晋中的这位农业技术推广方面的专家,他就是任昌有。10月8日,记者来到榆次区东赵乡下戈村,见到了任昌有。

"上学时,有一次老师提到咱们本地的农业技术还比较落后。"今年61岁的任昌有说,"听了老师的话,我暗下决心:即使将来考不上大学,也

要成为一名农业科技工作者。"1979年,18岁的任昌有高中毕业,由于种种原因没能考上大学,随后他回到农村务农。那时农村还没分田到户,实行的是集体劳作。任昌有说,集体劳作之余,他买书学习农业技术方面的知识。

"随着社会的不断发展,党关怀 我们农业战线上的青年,1983年榆次 开办了农业广播学校,这对于在农业 第一线的我来说是多么好的学习机 会呀!"任昌有说,得知这一好消息 后,他第一时间报了名。通过在校三 年较为系统地学习,他掌握了很多农 业方面的新知识和新技能,不仅成为 一名优秀的农业技术推广员,还懂得 了"科学技术是第一生产力"这句话 的深刻内涵。

无论是十里八村的乡亲,还是远方慕名而来的求教者,任昌有都毫无保留地向他们传授技术。从1988年至今,他传授技术的足迹走遍三晋大地,累计培训农民100多万人(次),帮助他们走上了富裕之路。由于他有着扎实的理论知识和丰富的实践经验,2020年,经推荐,任昌有被重庆交通大学力学治沙团队聘请为农业技术专家,并被派到西沙永兴岛指导蔬菜种植方面的技术。

与沙漠里的沙不同,永兴岛上的 海沙颗粒较大,并含有盐和碱。他所 在的团队经过几个月的摸索试验,考 察当地气候环境,找到了将海滩变成"良田"的奥秘。任昌有说,有了"良田",他们开始试种油菜、生菜、菠菜等叶菜类的蔬菜。期间,他将蔬菜种植准备工作、采收期管理、病虫害防治等种植技术——传授给驻岛官兵和科研团队。经过驻岛官兵和科研团队的悉心照顾,他们种植的蔬菜品种全部试种成功。

西沙海滩种植蔬菜成功后,任昌有又被他所在的团队派往内蒙古、新疆等地继续担任农业技术方面的专家,指导当地人在沙漠、戈壁滩成功试种蔬菜、牧草、向日葵、高粱等农作物。其中,他所指导的高粱高产技术更是广受好评。

昔阳县孔氏乡藏皇休闲农庄的苹果进入采摘季。10月11日,记者在现场看到,当地果农正忙着采收苹果。孔氏乡苹果种植依托土质肥沃、气候温润、光照充足等地理优势,从生产到销售实行统一标准、统一技术、统一管理,助力当地劳动力就业,同时带动了农民增收。

记者 杨洋 摄

和顺县青城镇松垴村:

核桃丰收果农乐

本报讯 (记者 李娟) 眼下,又到了核桃成熟的时节,10月9日,记者在和顺县青城镇松垴村看到,沉甸甸的核桃挂满枝头,村民忙着打核桃、剥青皮、装核桃,满山的山核桃树变成了村民们的"致富树"。

村民张爱周一大早就拿着长竹竿敲打核桃,一旁的妻子忙着将地上的核桃收集装袋。他说:"我们村核桃种植面积广、产量高、品质好,深受收购商青睐。我今年种了8亩,能打4000多斤青皮核桃,预计收入5000余元。"

松垴村位于和顺县青城镇西部,全村耕地面积909亩,其中种植达核桃经济林达800余亩。如今,核桃产业已经成为松垴村农民群众增收致富的重要产业,青城镇也把种植核桃树作为松垴村第一富民产业倾力培育,在引导群众加强核桃管理的同时,立足本村实际,通过技术培训和推广整形修剪、配方施肥、嫁接改良等提质增效技术,鼓励和引导农民科学合理地开展间作、树盘覆盖、施肥灌水、整形修剪、品种改良和老树复壮等核桃抚育管理措施,有效巩固了核桃产业发展成果。

松垴村村委委员李建国表示:"我们村的核桃经济林,今年挂果情况不错,产量大约3万斤,产值在20万元左右。"下一步,该村将加大管控,充分利用山地资源不断扩大种植规模,优化品种,创立品牌,抢占市场,让核桃树成为松垴村农民的"致富树"。



交通宣讲进农村 点亮秋收平安路

本报讯 (记者 武玲芳) 当前 秋收如火如荼,田间地头车流、人流增 多,为全面提升农村广大群众的交通 安全意识,寿阳公安持续开展"美丽乡 村行"交通安全巡回宣讲活动。10月9 日,民警深入该县南燕竹镇,设立交通 安全宣传驿站,为秋收季节农村道路 筑牢安全防线。

民警与村民们拉家常,结合辖区 发生的典型交通事故案例,深入浅出 地讲解了酒驾、醉驾、农用三轮车违法 载人、人货混装等交通违法行为的危 害。同时,强调了"一盔一带"安全防 护的重要性,希望村民们驾乘摩托车、 电动自行车正确佩戴安全头盔、规范 使用安全带,养成良好的出行习惯。

此次宣传活动,有效地提高了村 民们的交通安全意识。下一步,寿阳 公安将持续开展"美丽乡村行"交通安 全巡回宣讲活动,使交通安全理念更 加深人人心,形成文明交通人人参与、 人人共享的良好氛围。

太谷区开通绿色通道助力蔬菜外运

本报讯 (记者 闫淑娟 通讯员 王元龙) 10月10日,记者 从太谷区了解到,为帮助菜农畅通蔬菜外运通道,该区小白乡党委、政府在抓严抓牢抓细疫情防控工作的同时,积极研究静态管理期间蔬菜外运方案,开通绿色通道,全力将菜农的损失降到最低。

东炉村是太谷区小白乡蔬菜 转运中心村,蔬菜种植、收购、销 售、运输辐射周边的西炉、上庄、下 庄等行政村。受疫情影响,从10月 4日开始,每天约有4万斤西葫芦和 豆角无法运输销售。

"我们村有300多亩拱棚,全部种植西葫芦,日产3万斤左右,由于疫情原因,处于滞销状态。"东炉村蔬菜种植户裴秀英说,通过小白乡党委、政府的积极协调,开通了绿色通道,近几日有4万多斤西葫芦

运往北京、寿光等地。

连日来,在东炉村蔬菜收购点,防疫人员每天都会对外运车辆进行消杀,西葫芦由专人装车。外运车辆在蔬菜收购点人口扫码登记、消杀后由专人引领至装载区装载,实现对货车、驾驶员的闭环管理。截至目前,首批4辆货车载着数万斤西葫芦已从东炉村顺利出发,后续收购车辆仍在不断赶来。